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Question 1
Correct

Mark 2,50 out of 2.50

V1 (latest)

g system where the thread library available implements the “many-to-one”
the option of either spawning a new thread or a new process, which will be

You are in charge of Impl g a new by for an
threading model, When a user opens a new browser tab, you have
g with the user. Select the correct answer.

responsible for network 1/0, rendering web content, and interactin
(Si.eshrdﬁ)rdie‘ P 1 eines neuen B fir ein Betriebssy rtlich, bei dem die verfiighare Thread-Bibliothek das
"Viele-zu-Einem*-Threading-Modell impl t. Wenn ein einen neuen Browser-Tab &ffnet, haben Sie die Moglichkeit, entweder einen
neuen Thread oder einen neuen Prozess zu starten, der fir die N rk-1/0, das Rendern von Webinhalten und die Interaktion mit dem Benutzer
verantwortlich ist. Wahien Sie die richtige Antwort,)

hed and dered in the gr while

a. Foreach tab, a thread should be created, so that a web page content of the tab can be fi
the user can continue using the browser’s other tabs.
bseiteninhalt des Tabs geholt und gerendert werden kann,

(Fir jeden Tab sollte ein Thread erstellt werden, damit im Hintergrund ein
wahrend der Benutzer die anderen Tabs des Browsers weiter verwenden kann.)

For each browser tab, a process should be created, because otherwise when a tab is downioading web content, no other tab will &

b.
be usable.
(Fiir jeden Browser-Tab sollte ein Prozess erstellt werden, da beim Her rladen von Webinhaiten kein anderer Tab
verwendet werden kann.)

c. For each browser tab, a thread should be created. This way, when this tab is blocked waiting for I/0 to complete, other tabs do not
block.
(Fiir jede Registerkarte sollte ein Thread erstellt werden. Auf diese Weise werden andere Reg ten nicht blockiert, wenn diese
Registerkarte beim Warten auf den Abschluss der I/0 blockiert ist.)

d. Itdoes not matter which option Is selected. Under the ‘many-to-one" threading model, they are equivalent.
(Es spielt keine Rolle, welche Option ausgewdhit ist. Unter dem Viele-zu-Eins™Threading-Modell sind sie gleichwertig.)

Your answer is correct
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¥ the client 1akgy.
server. Let’s assume, takeg
a chent and a serv - "1
d interactions between ( ime 10 PrOCESS A 1ESpOnse The
' stk e he sarver needs the game amount O n for the client and the
: o pisthe #10 fafors reouem and d unpacking oand forwarding, bot

., buliding o message ani

illiseconds '
smi o from a stub, for handing over 3 messagetoa ’“’b»l‘dh
You can ignore the times needed for the operating systems o get a messag s Lo R . o sk
context switching. The stubs are also threads. The server (s always smqle-l:rm:uz ,mméd.amy SRR iy L

J handed to the s ¢ ;
unable 1o receive 8 request/reply, the message Is stored and | takay
nme.
1. If the client is single-threaded
1. Calculate the time in milliseconds it takes for the client to get the responses for two mque:l. e
2. Calculate the time in milliseconds It takes for the client to get the responses fof tWo FEqUESTS,
maximum of two paraliel threads available for the client

1 millisecond for marshalling/unmarshalling (1€
Message transmission times sre (in both directions)

ion zwischen einem Client und einem Server verwendet. Nehmen
(Sy 9 2 : ‘
wiran, der Client bendtigt 10 Millisekunden um die P: fiir elne Anfrage zu berechnen, und der Server bendtigt genausa :"Pev :’7‘ eine
Antwort 2u Die Stubs b igen Jeweils 1 Millisekunde fiir das Marshalling/Unmarshalling (d. h. Erstelien einer Nachricht baw, deren
Auflosung und Weiterleitung ~ Jewells auf Client- und auf Serversaite). Eine Nachricht benotigt 5 Millisekunden fur die Ubertragung im Netzwerk
(in beide Richtungen).
Sie konnen die Zeit, weiche das Betrisbssysteme bendtigt, um eine Nachricht von einem Stub zu erhalten und um diese an einen Stub
weiterzugeben, ignonieran. Auch K hsel werden nicht beschtet. Stubs sind ebenfalie Threads. Der Server verfugt immer nur tbes ginen
einzelnen Thread. Das Netzwerk funktioniert wie eine Warteschlange, d. h falls ein Stub gerade keine Anfrage/Antwort annehmen kann, dann wird
die Anfrage/Antwort sufbewahrt” und direkt an den Stub weitergeleitet, wenn der Stub wieder verfugbar ist. Dies kostet keine Zeit

£ iffsaufrufe (Remote Procedure Calls) werden fir die Interakti

1. Berechnen Ste die Zelt in Millisekunden, die es einen Client kostet, um Antworten fir zwei Anfragen zu erhalten, wenn der Client nur dber
rinen einzelnen Thread verfugt

2. Berechnen Sie die Zeit in Millisekunden, die s einen Clisnt kostet, um Antworten fir zwef Anfragen 2u erhalten, wenn der Client Uber
maximal zwei paraliaie Threads veriiigen kann.)

Answerto 1. / Antwort fir 1 34 ms

Answer 10 2. / Antwort fiir 2.1| 68 ms

https:/tuwel tuwien ac at/moc 13
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In the figure, you can see a simplified Chord system with a 4-bit identifier space. Grey circles denote nodes, while black/dotted circles dencte
other entitles. For the nodes, finger tables are given. Consider starting at the node with 1D 6 and resolving key k=2

Use the empty boxes below in order 1o fill in the JDs of the nodes which are used 10 resolve k, |.e., which look up the next node in their finger
tables. Name both the end node and the starting node, and if you think that a particular box should remain empty, use an X to indicate this, For
instance, if you think that the name resolution is done by starting at |D 6, then being forwarded to the node with 1D 12 and then to the node
with ID 15 (which is the end node), then you should fill in 6 12 15 X X" into the five boxes below (one value per box). Please stick to this

writing style, else, your answer might be graded wrongly.
(In der Abbiidung sehen Sie ein vereinfachtes Chord-System mit 4-bit Identifikatoren. Graue Kreise k ichnen Knoten, sch ("
Kreise kennzeichnen andere Entitaten. Fiir die Knoten sind die sogenannten ,Finger Tables* angegeben. Starten Sie beim Knoten mit der ID 6 und
schiagen Sie Schitissel k = 2 nach.

Verwenden Sie die feeren Boxen, um die [Ds der Knoten, weiche genutzt werden, um k aufzul6sen, anzugeben, d. h. die Knoten, welche den
néchsten Knoten in ihrem ,Finger Table® nachschlagen. Nennen Sie sowohi den Endknoten als auch den Startknoten; wenn Sle der Meinung sind,
dass eine Box eer bleiben sollte, schreiben Sie X in diese Box. Falls Sie beispielsweise der Meinung sind, dass eine Namensauflosung beim
Knoten mit 1D 6 beginnt, dann die Anfrage an den Knoten mit der ID 12 weitergeleltet wird und von dort wiederum an den Knoten mit des 1D 15
(welcher der Endknoten ist), dann sollten Sie ,6 12 15 X X" in die fiinf leeren Boxen eintragen (ein Wert pro Box). Bitte halten Sie sich an diese

Schreibweise, weil Ihce Losung sonst gegebenenfalls falsch bewertet wird.)

(¢ Jo{ns Jeo(i Je \\4_1}@ i:", o

https:/tuwel tuwien.ac.at/mod/quiz/
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L3, L4, LS). The replica servers will serve four gljeq

L1, L2
shone ! nd Is given in the table bd“ {

date loc
Thee replica servers need 10 be piaced. it o e oS sL1, 12 13,14, and L5 is known @

and, for each client, its distance In terms of latency to any of the location
cell of the table shows the latency for the respective client to reach a location)
anstandorte (L1, L2 L3, L4, L5). Die Replikatserver bedienen V’“Cﬂm

der Standorte L1, L2. L3, L4 und L5 bekannt und in der folgenden

um einen Ort2u erraichen)

(Es miissen drei Replikatserver platziert werden, und es gibt finf Kandidat
und filr jeden Client ist die Entfernung im Hinblick auf die Latenz zu einém
Tabetie angegeben (jede Zelle der Tabelle zeigt die Latenz

fiir den jeweiligen Client,

| L.hncy'ofldhm

wmehfhcnlm. ! u 2 3 4 ts
(Latenz fur einen Client

um einen Ort errefchen )

Client 1 1000 | 1 100 | 60 | 10
Client 2 100 10 10 20 | 60
Client 3 | 10 100 10 50 | 10
Client 4 | 1 1000 | 10 10 | 60

Execute a greedy server placement algorithm that aims to minimize the total latency experienced by the clients and provide the derlved
placement below:

(Fiihren Soe einen W (engl. ‘wudr') Server-Platzierungsalgorithmus aus, der darauf abzielt, die Gesamtlatenz der Clients zu minimieren
und die fc de abgel: L g b )

.l of Server 1, sel d at step 1 of the algorithm
(Speicherort von Server 1, ausgewdhit in Schritt 1 des Algorithmus): C
.l ion of Server 2, selected at step 2 of the algorithm
(Speicherort von Server 2, ausgewahlt in Schritt 2 des Algorithmus}: ¢ @
. | of Server 3, sel d st step 3 of the algorithm
(Speicherort von Server 3, ausgewdhit in Schritt 3 des Algorithmus).| L1 = (©)
« Total latency of the solution (sum of the | jes of all clients In the given solution)
(Gesamtlatenz der Lsung (Summe der Latenzen aller Clients in der angegebenen Losung)):| 22 i@

(Please note that you are not asked to necessarily provide the optimal placement, but the one teturned by this algorithm. Since this is a greedy
heuristic algorithm, its solution Is not guaranteed to be the optimal one.)
mmumwmmmmmmmmmwmmwmu
nmmmwmwmmmmm&mmammmﬁmj ‘
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A mlmwmwhm
data 1
closest replica server. We make the fofi.. across a humber of distributed servers. Each user accesses the social network via the:
s thelolbwlnqammmlont
users in this social
. mnammnpﬂumLmk&mdc'
. Inmuly.lhe‘rudlndvmmmolmnmdaamempw.

ey der the following of events:

1. U

mwAmumhmmcmm via L1, sees a ‘like" to Bs profile picture from user C, and adds  like” 10 It Assume that right
5 er adding the “like;" A reads B's profile picture again.
2 gnwcmm B's profile picture via L1 and removes C's "like" from [t (“unlikes® h).

- The next day, A views B's profife picture from a different location served by server L2, and sees only the "like” from A

y, what are the of A's read

Assuming a naive implementation of a client-centric yp | for ic read
and write sets at the end of the above sequence of events?

(Qleﬂen Sie sich ein saziales Netzwerk vor, in dem Daten auf mehreren verteilten Servem repliziert werden, Jeder Benutzer greift (ber den
niichstgelegenen Replikatserver auf das soziale Netzwerk zu. Wir gehen von folgenden Annahmen aus:

o Esgibt 3 Benutzer in di ial k A BundC.
» Esglbt zwel Replikatserver, L1 und (.2
« Zu Beginn sind die Lese- und Sch von Aund B leer.

Betrachten Sie dann die folgende Abfolge von Ereignissen:
1. Benutzer A greift Uber L1 auf das Profilbild von Benutzer B zv, sieht ein “like* von Benutzer C und figt dem Profilbild von B ein “like*
hinzu. Nehmen Sie an, dass A direkt nach dem Hinzuftgen des “like* das Profilbild von B erneut liest
2. Benutzer C greift liber L1 auf das Profilbild von B zu und entfernt sein “like” daraus (C macht ein “unlike”).
3, Am néichsten Tag sieht A das Profilbild von einem anderen Ort aus, der vom Server L2 bedient wird, und sieht nur das "like" von A.

Unter der Annahme einer naiven Imp ferung eines cli ferten Konsistenzprotokolls fir Lesekonsistenz, was sind die Inhalte
der Lese- und Schreibsitze (read and write sets) von A am Ende der obigen Abfolge von Ereignissen?)
Read Set (Leses#tze)

The IDs of A's read operations at L1 and L2, (Die IDs den Leseoperationen von A bei L1 und L2.)(=
The IDs of the "like” operations by C and A, as well as the ID of the ‘unlike” operation by C. (Die IDs den “like*-Operationen von € und A und

die ID der “unlike™Operation von C.)
The ID of A's "like" operation. (Die ID der “like*Operation von A )

Empty, (Leer)
None of the above. (Nichts des oben Genannten )

Mark 0.00 out of 1.0(

The correct answer is; The I1Ds of the "like” operations by C and A, as well as the ID of the "uniike’ operation by.C. (Qie IDs dan "like*

Operattonen von C und A und die 10.der "unlke"-Operation von C.)
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You are

virtual machine. The mobile application knows the domain name of lhe. i
application's communication with the server: (i) the application maintains an open TC
this connection, or (i) each notification is sent to the server in a UDP packet in

relocation transparency easter and why?

(Sie sind fur die Imp g einer mobilen A g : o

der in einer virtuelien Cloud-Maschine gehostet wird. Die mobile Anwendung kennt den Domdnennamen ' i e Tk

haben zwei Moglichk um die kation der A dung mit dem Server zu implementieren: (i) Die Anwen lung U

0 Uber diese Verbind| oder (ii) jede Benachrichtigung wird in einem UDP-
n von Relokationstransparenz bezlglich des Servers

TCP-Verbindung mit dem Server und sendet ihre B gung:
Paket an den Server g det, d. h. verb Welche Option erleichtert das Anbiete
und warum?)

e Exa z 2 tte ot review | TUWE
Exam Quiz { 3.01.2¢ 25); Attemp’
Online £X

server hosted in & Cloud

jons to a remote
: A ically sends notifications : ;
ible for the imp of a mobile application which periodi ,ymme e iyt gl ‘mw o |
server (.9, d sends its notifications over

P

conpection with the server, an J
a connection-less manner. Which option makes offering server

gen an einen Remoteserver sendet,

eimatig Benachrichtigun:
ks . Sarvers (z B. remote.server.org), Sie

o Jimh
thieh,

o i
o

or the clients need fo worry

Option (i), because TCP offers ordered packet delivery, therefore if the server relocates, neither the server n
about taking care of data that are received out of order,
ch daher weder der Server noch die

(Optian (i), da TOP eine geordnete Paketzusteilung anbietet. Wenn der Server umzieht, missen st

Clients um die Daten kiimmemn, die nicht In der richtigen Reihenfoige empfangen werden )
ther location

Option (H), since with UDP there's no need to take care of any connection state when migrating the server to anos

(Option (if), da mit UDP kein Verbindungsstatus beachtet werden muss, wenn der Server an einen anderen Standort migriert wird.)
a1 with the server can be migrated o the

Option (if),-since UDP offers mechanisms to migrate open cc 15. Therefore, the cc
1 layer mech: s, transparently to the application.

(Option (i), da UDP Mechanismen zum Migrieren offener Verbindungen bietet. Daher kann die Verbindung mit dem Server dber
ich hani fiir die Anwendung an den neuen Standort migriert werden.)

new via P

Transportse
Option (i), because TCP offers reliable transport, thus if the server is relocated packets will not be lost and this will not be noticed by the

client.
(Option (i), weil TCP einen zuverléssigen Transport bietet, daher gehen Pakete nicht verloren, wenn der Server verschoben wird, und dies

wird vom Client nicht bemerkt.)
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"9 read and write operations on remote file abjects, The d calls such

read or
Write operation and returns the result to the calling app! in the d case, it passes the
Y, the middl = remote procedure call on the file server, and returns the result of the operation to the
ums the result of the read or write system call to the calling application. Select the correct answer.

(Ein Netzwerk
glicht das Ausfuhren von Lese- und Schreib fur entfernte Dateiob Betrieb stellt

Systemaufrufe wie 3 . gang ) 3

beziehen, Im erslenlzzeﬂuh’:-pd write() fur Applikationen bersit, und eine Middleware erkennt, ob sich dlese auf lokale oder entfernte Objekte

TS die Middleware eine lokale Lese- oder Schreiboperation aus und gibt das Ergebnis an die sufrufende Applikation

pmced M zweiten Fall wird die Op an einen speziellen Client weiter der wiederum einen Fernprozeduraufruf (engl. R

ek ure Call - RPC) auf dem Dateiserver susfuhrt und das Ergebnis der Op an die Middl Uckgibt. SchiieBlich gibt die Middleware
rgebnis des Lese- oder Schreibaufrufs an die aufrufende Applikation zuriick. Wahlen Sie die richtige Antwort.)

@ The system does not offer access ransparency, because the local and remote file systems may have different data representations.

(Das System bieteét keine Zugriffstransparenz, da das lokale und das entfe Dateisy L hiedliche D llung
aufweisen kénnen.)

b, The system offers access transparency, because the same interface is used by the application for file sy P ©
Irrespective of the location of the file objects
(Das System bistet Zugriffstransparenz, da die Applikation flr D Y P dieselbe Schnittstelle verwendet, unabhangig
vom Ort der Dateiobjekte.)

¢, The system does not offer location transparency, since it allows the application to perform both remate and local operations.
(Das System bietet keine Ortstransparenz, ds es der Applikation ermdglicht, sowohl entfernte als auch lokale Operationen

durchzufilhren.)
d. The system offers performance transparency, because the application is agnostic 10 whether it operates on local or remote data.
(Das System bietet Leistungstransparenz, da die Applikation unabhangig davon ist, ob sie mit lokalen oder entf Daten ard )
Your answer Is correct

" e o T —
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¢ e e i R publk:MY K'is!hcpdvmkﬂ,ll\dlllsnm. ‘.’
« Each users key information Includes a key pair (K*, K) and 8 value n, where K* is the s X s n and ey K' are S5 :
used in the encryption and decryption operations of these specific keys, as shown belo
Information. K Is kept secret by the user. B vt x Wb s . -
e fi Jedes f ein Schiussel Y : frentlt cmd‘s“m'""’
f’e'm Schitissel und n ein Modulus (Teilungsrest) ist, der bei den Verschliisselungs- und E i fﬂ':;i i i £
spezifischen Schiilssel verwendet wird, wie nachfolgend dargestellt. Der Modulus n und der Schiassel K* St onen.
wird vom Benutzer geheim gehalten.)
whete K is the key, m the message, and n the

n) =m* mod n,
ryption, K is the encryption k
s used for decryp

The following function is used for encryption and decryption: E(K, m, m is the plaintext
dul ponding 1o the specific key, When this function is used for enct e he decryption key.
message, and the output of the function Is the ciphertext (encrypted message). When it § gion, Kis the Cesryy :

m is the ciphertext, and the output |5 the original plaintext message.
n) = m" mod n, wobel K

(Die folgende Funktion wird zum Ver- und Entschiusseln verwendet: E(K, m, e
Modulus ist. Wenn diese Funktion zur Verschiisselung verwende! wird, st K der
(verschilisselte Nachricht) Wenn die

der Schliissel, m die Nachricht und n der

dem spezifischen Schidssel entsp
Verschlisselungsschidssel, m die Klar hricht und die Ausgabe der Funktion st def Chiffretext
Funktion zur Entschitsselung verwendet wird, ist K der Entschlissel hiissel, m der CI und die Ausgabe die ursprungliche
Klartextnachricht,)

o message whose hash value we want

To produce the hash of a message, the following function is used: H(m) = m mod §, where m Is th

10 compute, and the output is the hash of the message
(Um den Hash einer Nachricht zu erzeugen, wird die folgende Funktion verwendet: H (m) = m mod 5, wobel m die Na

Hashwert wir berechnen méchten, und die Ausgabe der Hash der Nachricht ist.)
ssage is the integer m = 3. The two users have the following

chricht ist, deren

User A wishes to send a message to user B'using this cryptosystem. This plaintext me:

keys
(Benutzer A machte mit diesem Kryptosystem eine Nachricht an Benutzer B senden. Diese Klartextnachricht ist die Ganzzahl m = 3. Die beiden

Benutzer haben die folgenden Schitissel,)
« User A:K's = 7 (public key / dffentlicher Schitissel), K'a = 3 (private key / privater Schltssel), ng = 33 (modulus / Modulus),
« User B: K's =3 (public key / offentlicher Schiissel), K's = 11 (private key / privater Schiussel), ng =15 (modulus / Modulus)

Answer the following questions filling in the correct integer values
(B¢ ten Sie die folgenden Fragen und geben Sie die richtigen Ganzzahiwerte ein:)

« If A wishes to send the message encrypted in order to ensure confidentiality, what is the ciphertext that B will receive?
(Wenn A die Nachricht verschiUsselt senden mochte, um Vertraulichkeit zu gewahrieisten, weichen Chiffretext erhélt dann B?) 12

@

« If A wishes 10 assure B of the authenticity and integrity of the ge, but not its confidentiality, what is the value of the message
signature that B will receive?
(Wenn A 8 die Authentizitiit und Integritiit der Nachricht, aber nicht deren Vertraulichk ichern machte, welchen Wert hat die
Nachrichtensignatur, die B erhaht?) | 27 (@]

w13
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our system, but they may not pe 2 dstributed syston Made up of five scceptors

onlin
i ® at the same lime, since the System is faulty.
N about the 1ag message |0 jt Promisad,

Mmeprom-ﬂmmmmmin

and an accepted value (note: =" means that no value has been

* Acceptor 1: |p 5, Value "yeg*
* Acceptor 2: Ip 5, Value "Yeg*
* Acceptor 3: 1 4, Value "No*

* Acceptor 4: ID 4, Value "+

* Acceptor 5: Ip 4, Value "No*

Is this an

possible sm:x ':”;;E‘e;::ﬁ" 3'::0;:’,( 08 1un, ke, can this state be reached If Paxos has run comrectly? Explain your answer by showing a

e o SE, and ACCEPT messages sent by both the Acceptors and the Proposer during the Paxos run, If this

s iy re“onn;essaqe sequence can lead to this state. If this is an Invalid state, in the ge seq clearly indi

the nod : or the early termination of the execution Please list all the relevant r ges and also, ind| which of
€3 might have been offline at times during the Paxos run.

(Wirn: 5 :

S U:M Pa‘xos, um Konsensus in einem verteilten System zu erreichen, welches aus finf Akzeptoren und einem Vorschlagenden bestenht -
sind die einzigen Knoten " unserem System, aber sie mussen nicht zwangsldufig zum gleichen Zeitpunk1 online sein, da das System

fehlerhaft ist

Jeder Akzeptor hat Informationen tber die letzte ,versprochene* (engl. .promise”) Nachrichten-ID sowie den momentan akzeptierten Wert

gespeichert (Hinwejs; ,—* bedeutet, dass kein Wert filr diese 1D akzeptiert wurde)

* Akzeptor 1: 1D 5, Wert “Ja*
* Akzeptor 2: ID 5, Wert “Ja"
= Akzeptor 3: ID 4, Wert "Nein”
* Akzeptor 4: 1D 4, Wert "—*
* Akzeptor 5. 1D 4, Wert "Nein®

Ist dies ein zulidssiger Zustand in einem validen Paxos-Durchlauf? Kann dieser Zustand also erreicht werden, wenn Paxos korrekt ausgefihrt
wurde? Begriinden Sie Ihre Antwort, indem Sie eine mdgliche Relhenfolge von PREPARE:, PROMISE- und ACCEPTNachrichten zeigen, die sowoh!
von den Akzeptoren als auch vom Vorschlagenden wihrend des Paxos-Durchlauf gesendet werden. Fails es sich um einen validen Zustand
handelt, zeigen Sie, wie eine solche Nachrichten-Sequenz zu diesem Zustand filhren kann, Falls es sich um keinen validen Zustand handelt, geben
&tinderﬂlduichwrsequenzemdwugdlaunpumgeNadwmoderden Grund fiir die vorzeitige Beendigung des Durchiaufs. Bitts listen Sie alle
refevanten Nechrichten auf und geben Sie atch an, welche der Knoten wihrend des Paxos-Durchlaufs offline gewesen sein konnten.)

1. Aktzeptoren 1 & 2 sind offline
2. Proposer send PREPARE 4
3. Aktzeptoren 3, 4, 5 senden PROMISE 4
4. Aktzeptor 4 geht offline
5. Proposer sendet ACCEPT-REQUEST 4 ‘Nein
6. Akzeptoren 3, 5 senden ACCEPT 4 'Nein'
7. Aktzeptor 3, 5 geht offline
8. Aktzeptoren 1 & 2 kommen online
by 9. Proposer send PREPARE 5
~  10. Aktzeptoren 1,2 senden PROMISE §

hier kann dann nicht weitergemacht werden. Also Propose 5 kann keine ACCEPT Anfragen schicken, da er keine Mehrheit hat.
> deshalb kann der gegebene Zustand nicht erreicht werden

—— -
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ware on the servers of its data

aSarvice. For this purpose, It instalis virtualization soft

A cloud wants to offer
centers. What virtualization model ls more appropriate?

(Ein Cloud-Anbieter mochte a-Service
RO i1 ist besser geeignet?)

Dazu s Virtualisierungssoftware auf den Serverm seiner

Hosted VM monitor, in order to support virtual machines with different operating systems
2y unterstitzen.)

("Hosted VM Monitor”, um virtuelie M. mit unterachi

Either Process VM or Hostad VM monitor, so that each customer's software is executed in a sandboxed enviranment
gefUhrt wird,)

dbox-Umgebung

(Entweder "Process VM" oder Hosted VM Monitor’, damit die Software jedes Kunden in einer
n. This way, the customers’ software

Pracess VM, because it is more lightweight and does not Incur the averhead of full virtualizatiof

will execute faster.

("Process VM', weil es leichter st und nicht den Overhead einér vol yerursacht. Auf diese Weise wird die
Software der Kunden schneller ausgefihrt.)

Process VM, in order to isolate the code that executes on behalf of the processes of different cloud customers

("Process VM", um den Code 2u isolieren, der im Auftrag der Prozesse verschiedener Cloud-Kunden ausgefihrt wird,)

Question 12

Correct
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Where should you execute a robot control application that p g data from a maobile robot connected to the Intemet aver a Wi-Fi
link and makes real-time decisions on robot control actions, like ging d to avoid ob les? Choose the correct option.

(Wo soliten Ste elne Robotersteuerungsanwendung ausfihren, die Sensordaten von einem mobﬂen Roboter yverarbeitet, der uber eine WHFi-
Verbindung mit dem rbunden ist, und Entscheld: Uber Rab: g in Ei it trifft, z. 8. Richtungsanderungen, um

Hindernissen auszuweichen? Wahlen Sie die nchtige Option, )

A laptop, because it allows you to have full control of the application and mave |t close to the rabot.
(Ein Laptop, denn damit hat man dle volle Kontrolle Uber die Anwendung und kann sie in die Néhe des Roboters bringen.)

A Cloud virtual machine, as it gives you the possibility to choose a virtually unlimited amount of resources.
(Eine virtuelle Maschine in der Cloud, da sie lhnen die Maglichkeit gibt, eine praktisch unb Menge an R 2u wiihlen, )

A remote private server, as It guarantees privacy and security for sensitive information,
mmmwnwmwmwmmmmmmo

Your answer is correct.
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€18 optional In Practice. Which problem(s) oa
SO : N3 L} 1 exint?
Rolle eines Brokers in einer SoMce-orienrlmen Architek ) PPear | a broker does not exiy:

gudtreten, wenn kein Broker vorhanden ist?)

b. Service invocations fall because the service

(Dienstaufrufe schiagen fehl, weil der Die, feter den Diengik

tur i3t in e Praxis optional Welches Problem pzw. welche Probleme ktnnen

¢ Response times of service invocations are higher
(Dle Antwortzeiten von Dienstaufrufen sing hoher)
4. All of the above O]
(Alle oben Genannten, )
e None of theabove.

(Keines der oben Genanntan )

nicht erkennt. )
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